

2023年5月26日 星期五 癸卯年四月初八

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24474期  
今日8版 每份1.70元



## 习近平向2023中关村论坛致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才

优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

变流量为销量 推动企业数字化转型  
哈市举办直播电商赋能助企行动供需对接会

张安顺在走访包联重点企业时强调

## 增强服务意识提升服务水平 助力企业更好更快发展

本报讯(记者 阴祖峰)5月25日上午,省委书记张安顺到道里区、平房区,结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,围绕“推进数字经济加快步伐”攻坚破难等工作,走访包联重点企业,深入了解企业生产经营情况并现场帮助协调解决问题。他强调,要牢牢把握“学思用贯通、知行合一、真抓实干”的总要求,突出问题导向和目标导向,进一步增强服务意识、完善服务措施、提升服务水平,形成服务企业工作合力,助力企业更好更快发展,为我市高质量发展和现代化建设赋能。

成立于2015年的哈尔滨壹淘网络科技有限公司,借力互联网加速“突围”,完成了从传统企业到高新技术企业的转型。张安顺听取企业发展及生产经营情况汇报,参观中央大厨房,询问生产设备设施、原料采购、生产过程控制和产品质量检验等情况。张安顺指出,要坚持质量第一、效益优先,稳扎稳打、稳中求进,进一步强化运营机制、要素保障和管理创新,积极研发新产品、延伸产业链、激发新动能,着力把产品做优做精,把企业做大做强。要落实企业食品安全主体责任,守住食品安全底线,优化完善食品安全管理制度和风

险管控流程,推动企业可持续发展。在哈尔滨国家大数据中心,张安顺参观哈尔滨市超算中心机房和平房区数字经济展厅,了解到中心依托曙光全国算力网络,采用当前领先的技术架构,建设了具备超级计算、云计算、大数据计算、人工智能平台的超级计算中心,张安顺勉励企业坚定发展信心,把握发展机遇,结合企业的行业特点、发展前景和自身优势,进一步深化政企双方、中俄地方在数字经济、高新技术等领域创新合作,打造区域品牌,努力在经济数字化转型中抢抓先机、走在前列。

主营猪料、禽料、反刍饲料的黑龙江禾丰牧业有限公司,是禾丰股份在平房区设立的独资子公司。张安顺参观企业展厅和车间,了解企业生产运营情况,询问企业发展遇到的困难和需要的支持。他指出,要增强服务意识,提升服务效率,加大联络服务力度,全面落实支持民营经济发展的政策措施,为企业成长壮大创造有利条件。要聚焦行业发展、市场需求和企业关切,用党的创新理论找准问题根源、提供解决方案,为企业发展出实招、办实事,全力纾解企业困难、支持企业发展。

闫红蕾、栾志成参加调研。

## 前4月哈市规上工业增加值同比增长5.1%

高于全省、全国增速,增速位列15个副省级城市中第8位

本报讯(记者 张立馨)5月25日,记者从市工信局获悉,1至4月份,哈市规上工业增加值同比增长5.1%,比全省、全国增速分别高1.2个百分点、1.5个百分点。增速位列15个副省级城市中第8位,比去年同期提高了2个位次。其中,制造业占工业比重超八成,近七成大类行业呈增长趋势,传统重点产业增加值“三升一降”,高技术产业贡献率近五成。

制造业占工业比重超八成,  
近七成大类行业呈增长趋势

1至4月份,哈市制造业完成增加值占全市规上增加值的81.6%,同比增长6.1%,高于全市规上工业增加值增幅1.0个百分点。电力、热力、燃气及水生产和供应业完成增加值占全市规上增加值的17.5%,同比增长0.8%。

在全市38个工业大类行业中,26个大类行业增加值实现正增长,增长面68.4%。其中,增加值比重靠前的大类行业分别为铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长34.0%,医药制造业增长25.7%,通用设备制造业增长25.9%,食品制造业增长8.3%,农副食品加工业增长7.3%,烟草制品业增长6.3%,石油、煤炭及其他燃料加工业增长4.2%。

传统重点产业增加值“三升一降”,高技术产业贡献率近五成

1至4月份,装备、食品、石化、医药四大传统重点产业工业增加值占全市规上工业增加值的74.1%,同比增长7.2%,高于全市规上工业增加值增幅2.1个百分点。其中,食品、装备和医药工业增加值分别增长6.4%、10.1%、25.7%。

高技术产业工业增加值占全市规上工



哈电集团哈尔滨汽轮机厂的工人师傅正在进行吊装作业。 朱岩 本报记者 刘洋摄

### 4个城区、5个县(市)工业 增加值增速超过全市平均水平

1至4月份,在9个城区中,有4个城区的工业增加值增速超过全市平均水平。其中,双城区增长14.7%、南岗区增长10.2%、江北一体发展区增长6.0%、香坊区增长5.4%。此外,道外区增长4.4%、呼兰区增长3.6%、道里区增长3.2%、平房区增长1.0%。

9个县(市)的规上增加值增速为7.1%,有5个县(市)工业增加值增速超过全市平均水平。其中,五常市增长13.1%、巴

彦县增长9.7%、通河县增长6.8%、依兰县增长6.3%、宾县增长6.2%。此外,尚志市增长5.1%、延寿县增长3.0%。

市工信局依据数据分析,重点企业带动作用明显、企业改造升级释放产能等多种因素保证了全市规上工业增加值持续稳定增长。比如,作为尚志市重点企业的蒙牛乳业(尚志)有限责任公司,1至4月企业实现产值同比增长11.5%,对尚志市整体工业指标有较大拉动作用;北大荒完达山乳业通过乳品新国标审批,其婴儿奶粉新产品市场推广好,企业订单大幅增加,1至4月企业实现产值同比增长36.9%。

### 专班推进包联企业纾解困难, 政策支持促进企业合作

年初以来,全市深入推动包联工作走深走实,成立专班持续推进包联企业困难诉求的解决。1至4月份,哈市共承接27项省包联企业问题事项,目前已办结18项,还有9项问题正在积极推进。同时,通过三个月的敲门行动全覆盖工作,哈市共收集市、区县(市)、乡镇街道三级包联问题1482项,办结1373项,办结率达92.6%,其他问题正在持续推进中。

此外,哈市还通过制定实施产业扶贫政策,主动协同服务搭建平台等举措,增进企业合作,促进生成项目,实现共同发展。2022年我市认定了符合领航企业扶持计划政策的19户企业,按政策奖励金额达6000余万元,带动全市关联产业新增配套额近23亿元,政策引领取得了显著成效。

## 产业振兴 加速度

## 百万亩稻田“插”满丰收希望

抢抓有利时机全面加快作业,方正县98%以上水田完成插秧

告诉记者。今年,插秧时节,合作社雇用了40名农机手,人歇机不歇,轮番作业,不仅解决了剩余劳动力问题,还让乡亲们小赚了一笔。

“插秧时节,我们就到合作社来打工,插一天秧能挣六七百块钱。大片地都用高速插秧机插秧,小片地就用手扶式插秧机插秧,这些‘铁牛铁马’特别给力。”方正县会发镇农机

王彬兴奋地说。

记者在方正县农业农村局了解到,机械化率的提升,大大提高了水稻种植户的生产效率。近年来,方正县紧紧围绕“全程、全面、高质、高效”农业机械化发展要求,加大农业机械引进推广力度,持续改善水稻生产农业动力机械结构,农机装备水平稳步提升。

“我们方正县从今年5月9日开始启动全程机械化插秧工作。截至目前,全县98%以上的水田已经完成插秧。”方正县农业农村局局长李佳辉表示。下一步,方正县将做好农田夏管,今年7月开始,将对全县水稻进行全域有机富硒生产,进一步提升“方正富硒大米”的品牌质量和知名度。

## 我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

集合时间:5月27日7时20分 集合地点:市人民广场

徒步大赛明早开赛  
开幕式亮点别错过

三版

参赛者请注意  
万人徒步大赛路线有调整

本报讯(记者 陈悦)5月25日下午,哈尔滨市直播电商赋能助企行动供需对接会在道里区瞳日易视直播电商基地举行。记者从现场获悉,为加快推进全市商贸实体企业数字化转型,由政府出资组织开展电商赋能助企行动,计划用6个月时间,支持380家以上本地商贸企业新开并持续运营直播电商平台网络店铺,扩大网络零售额规模,推动本地特色产品销往全国。多家助企行动服务商和商贸实体企业现场签订供需合作协议。

### 免费培训定制直播服务

60余家具有电商规范化转型意愿的商贸实体企业及4家电商服务商相关负责人参加对接会。现场,4家服务商表态发言,将利用半年时间免费为服务企业培训,帮助企业掌握《中华人民共和国电子商务法》等法律法规及电商平台运营规范、行业知识;帮助企业制定网店及直播推广活动方案,为企业引流并进行流量投放,开展持续直播销售;完成企业产品拍摄、剪辑的工作,提供短视频引流,培训直播销售话术及健全售后服务体系等服务。

哈尔滨东方计算机科技有限责任公司、会众贸易、玉米家族农业科技有限公司、哈尔滨外滩广汇电器有限公司等商贸企业与4家服务商分别签订供需协议,直播电商服务商将为企业提供一系列定制化直播带货服务。一家电商培训基地负责人表示:“我们要为企业提供直播最先进的做法和经验,让企业少走弯路,收获更大经济效益,助力全市商贸实体企业数字化转型工作顺利开展。”

参会的实体企业涉及农业、食品、科技、电器等领域,电商转型需求迫切。广汇电器哈尔滨群力店企划负责人王奕彤说:“这次参与活动,就是要让有经验的团队为我们做代运营直播,计划6月份直播带货项目落地。由于企业主做高端家电,本地市场线下销售份额有限,希望通过合作拓展更多全国范围内的网络消费者。”

(下转第二版)

## 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

## 大学生志愿服务基层 每人每月补助2500元

我省提高青年志愿者补贴标准

本报讯(记者 张立馨)5月25日,记者从省财政厅获悉,经省政府批准,省财政厅联合团省委进一步提高志愿者生活待遇,吸引更多志愿者服务扎根龙江、服务边疆,将大学生志愿服务基层省级补助每人每月提高到2500元。

团中央于2003年、2019年、2020年先后批准大学生志愿服务西部计划专项行动、青年志愿者助力兴边富民计划大学生支教团、大学生志愿服务基层行动计划志愿服务项目实施。项目聚焦基层教育、医疗、农业发展。

为提高我省志愿者现行补贴标准,我省将大学生志愿服务西部计划省级财政补助标准由每人每年2000元提高到6000元;将青年志愿者助力兴边富民计划大学生支教团省级财政补助标准专科生每人每月1500元、本科生每人每月2000元分别提高到2000元、2500元;将大学生志愿服务基层省级财政补助标准由每人每月2000元提高到2500元。

下一步,省财政厅将会同团省委,按照项目人数和提高后的标准及时拨付资金,提升青年志愿者的幸福感、获得感,为龙江振兴注入青春动力。

## 延寿县入选“832”平台 全国十佳帮扶产业示范县

本报讯(记者 郝欣)近日,2023全国脱贫地区农副产品产销对接会在北京全国农业展览馆举行。哈市延寿县仁杰米业、亮珠米业、鸿源食品、加信子专业种植合作社等14家企业,200种土特农产品参加展销。共接待采购商、代理商2300余人次,达成意向合作采购商200余家,销售额37万余元。延寿县入选“832”平台全国十佳帮扶产业示范县,延寿县仁杰米业荣获农增收优秀供应商称号。

“832”(指全国832个国家级脱贫县)平台是在财政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社四部门指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的贫困地区网络销售平台,2020年正式建设运营。3年来,延寿县共在“832”平台注册预算单位账号44个,入驻农副产品供应企业38家,销售大米、蜂蜜、煎饼、食用菌、食用油等特色农产品共4大类249种,累计销售额达到8.4亿元,销售额居全国前三名。其中,延寿县打造的“832福米”核心品牌,在“832”平台优品系列销售额累计达3000万元以上,在同类产品中居全国第一。